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Frage 1: (12 Punkte)

Auf Scite 2 sind die NMR-Spektren einet Verbindung mit folgender Summenformel

abgebildet: Ci3H 1302 CD@A YA (25 _ ffj’) = &
1. Welche Fragmente finden Sie auf Grund der Spekiren? {(5F)
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2. (Geben Sie eine sinnvolle Struktur an. (1P}
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3. Oridnen Sie das Signal £ zu und erkldren Sie semn Aussehen /Kopphing. {6 P}
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Frage 2: (16 Punkte) -

Auf Seite 5 sind die NMR-Spektren einer Verbindung mit folgender Summenformel
abgebilder:  CiaHysNO:. .
A= A+t (26-4514)

1. Welche Fragmente finden Sje auf Grund der Spektren/DBA? {4 P
o Cd H
£0 ok ,,:,%: 3
'E?__ '/_} g‘-‘l 2x L':H
3 b
H H Cﬂuu}'”g‘fa ha.

C,w, FIN 9 DBA = ~CEN

2. Ordnen Sic die Signale so gut wie moglich zu, um Frage 3 beantworten zu kinnen.
{6 F)

3. Geben Sie eine sinnvolle Struktur an. {2 P)
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4. Zeichnen Sie dic im IMBC sichtbare Kopplung der C-Atome 1, 2, 5 und 6 in Lhr
gefundenes Molekii! ein und filllen Sie folgende Tabelle fiir diese C-Atome aus. (4 F)

'13C 1H Ten

1. o 37 o
2 &8, o :‘Jc.u

E : o

6 b ® Yo



WS 2010411 NaAmMIC, i R
2#6}:’3
d
Ja4
N
£, )
0cH 5,
. 3
ab —
E.l"_ [& {2
{
I N ]
) lk 1
s 72 &8 €4 60 56 52 "as | 44 a0 3§ 3z 28 24 28 L6
3 4
C ]
o0 queert
7 10
1 2 E B )
,l A | - woluriradi WWLMJ
70 10 150 140 13 13 110 W0 $ BO 70 66 50 e1 30 & W0 O
ahb C
| 1 _
_____________ i e R e
a
: F25
; F3.0
i : Llap =
H ¢ r—_ - - *t
' F4.5 %
5 Lo
les
i L6.0
Les
F7.0
| =k 75
' ssssmmsdas : : _l r r - T T T - T s - - -
7.8 7.0 B.5 B 5.5 5.0 4.5 4.0 a5 30 25 20 1.5



W5 2010411

10

NAME:, .. evreriineirs-

- udrihr

r3ad

4

Fao

100
F110
1240

130

15 70 6.5 6O 53 5.0 1.3

4.1

kA

30

25

TE 7l B.5 B 50 a0 4.5

4.0

3%

ER]

25

20

1.5

f1 {ppm)

f1 {ppm}



WS 2010411 TNATTIE. +nnnsrseeansrimemrtnraserennaiossarans

Frage 3: (21 Punkte)

O
5he bed
% A
HE,C T a
Le \”——D 0
O
1. Ordnen Sie alle Signale zu. {6r)
9 Bestimmen Sie das Spingystemn der Protonen. A5 BCDEF {2 P}
3 Warwm sind die Integrale der Protonen stutenfirmig? Welche Information gihi cin
Integral pri?zipiell und welche, fitr die NMR? {1P}
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4. Zeichnen Sie cinen Splittingschliissel incl. allen Kopplungskonstanten auf der _/-f - M
nichsten Seite. lis muf ersichilich sein, woher Sie die Werte der Kopplungskonstanten

haben. (8F)
5. Proton ¢ ist cin Dublett, Warnum ist das mt&rxsjtﬁts-\f’erhiﬂmis des zwel Linien nicht
1:1. Lirkliren Sie (2 P)
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6. Bei welcher Frequenz wurden die Spekiren aufgenommen? ff s Ve AL o0
’ : 7 o) Soom,

=00 »H: A pppm X 100 s
7 Warum verwendet man in der NMR dic ppm-Skala und picht die LIz-Skala? (1)
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Die Signale von CHy und CH-Gruppen sind weil,
die Signale von CHy-Gruppen sind grau ausgefillt.
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Frage 4; (21 Punkte)
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1. Bestimmen Sie das Spinsystem der Protonen (6T

3 Was versteht man unter der Prizesionsfrequenz ? Lirkliren Sie
Wovon ist sie abhingig? (6 F)
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3. Ein Proton sitzt in der Nihe siner e'-ziehenden Gruppe und kommt darum weiter links

im Spektrum. Waram? Lrkliren Sie. {3 )
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4. Skizzicren Sie den Aufbau eincs NMR-Spektrometers
und erliutern Sie kurz die Aufgaben der Teile.
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